

## 【小組查經材料】 哥林多前书系列 5 - 上帝的仆人

### 第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

### 第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

### 第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

### **B. 本周主题：上帝的仆人**

经文：哥林多前书 4:1-21

背诵经文：你们学基督的，师傅虽有一万，为父的却是不多，因我在基督耶稣里用福音生了你们；所以我求你们效法我。（林前 4:15-16）

### 前言：

保罗责备哥林多的信徒是属灵的婴孩，因为他们的思想和生活仍旧与信主前一样。最明显的例子就是他们对神仆人错误的看法。那么，什么是对的呢？他们应该如何看待包括保罗、亚波罗、彼得在内的传道人呢？

第四章的论述接续第三章，保罗认为信徒应该将传道人视为上帝的仆人和管家。上帝对传道人首要的命令是忠心事奉，他们向神负责。因此，教会的信徒不应觉得自己有资格评断神的仆人。当他们如此作的时候，他们表现出来的其实是自高自大。接着，保罗以讽刺的口气将使徒们的景况与信徒们的自满作对比：当使徒们在世上为主受苦、颠沛流离、被藐视、毁谤、受到各种迫害的时候信徒们却在安逸的环境中当起审判官来。这是何等不堪的画面！

保罗的责备既不是要发泄自己的怒气，也不是要令对方难堪，而是爱之深、责之切，仿佛一位父亲警戒儿子，呕心沥血、再三劝说，为的是要孩子们看清楚他们错了，及时悔改，长大成人。哥林多教会是保罗在基督里用福音生出来的教会，保罗有资格要求他们效法他，因为保罗效法的是基督。在苦口婆心的劝诫中，我们看到保罗对哥林多教会的爱，他是哥林多教会属灵的父亲，他衷心期盼这个属灵的儿子能够结束吃奶的阶段，迈向真正的属灵成熟的地步。

## 一. 神的仆人不被人论断 (4:1-5)

1 人应当以我们为基督的执事，为神奥秘事的管家。2 所求于管家的，是要他有忠心。3 我被你们论断，或被别人论断，我都以为极小的事。连我自己也不论断自己。4 我虽不觉得自己有错，却也不能因此得以称义。但判断我的乃是主。5 所以时候未到，什么都不要论断，只等主来，他要照出暗中的隐情，显明人心的意念。那时各人要从神那里得着称赞。

### A. 使徒的身份 (1-2 节)

- a. **基督的执事和管家 (1 节)**: “执事”不是指教会中的长老或执事，而是“仆人”的意思。保罗告诫哥林多教会的人要正确看待传道人的身份与职责，他们是基督的仆人，不是教会的仆人；是“神奥秘事”的管家，不是教会的管家。仆人与管家都是受主人的托付，完成主人所交代之事。因此，他们向神负责。
- b. **管家的特质 (2 节)**: 主人对仆人的要求就是要“忠心”。神向他的仆人所要求的也是对神的忠心。对保罗来说，这意思就是神所要求于他的仆人的，不是口才，不是智慧，不是积极主动，也不是成功，而是对神所托付之事的忠心，就是绝对忠于他所领受的福音，并且传讲它。这成为使徒工作的惟一检验标准。按照这个标准，惟有神可以作保罗的审判官，因此就排除了哥林多人对他和他的事工的检视。

### B. 不论断的理由 (3-5 节)

- a. **没有资格论断 (3-4 节)**: 保罗明白自己交账的对象是神，不是人。因此，他并不在意任何人对他的论断。连他自己也不论断自己，因为“判断

我的乃是主”。第4节的“称义”指在神的面前被认为是正确的。这一节的意思是保罗不论断自己的理由：即使我的良心不觉得自己有错，但是也不能因此就推论我所行就完全正确，因为我们的判断总会有偏差。只有神是完全公义，他的判断才是绝对正确无误。“他要按公义审判世界，按正直判断万民。”（诗9:8）

- b. **时候还未到（5节）**：信徒不能随意论断传道人的另一个理由是“时候未到”，一切事情还没有到最后的结局。而且，人无法知道“暗中的隐情”，惟有神鉴察人心。因此，我们需要等候，“什么都不要论断”。在主耶稣再来的时候，他会“显明人心的意念”，按照各人的行为给与不同的奖赏。

#### 问题讨论：

1. 你曾经有过被人论断的经历吗？你认同这个论断吗？你的感受如何？
2. 保罗认为传道人的身份是什么？传道人要向谁负责？
3. 你曾经有过论断一个人，事后发现并不是你所想象的那样的经历吗？通过学习本段经文，你会在论断一事上如何改进自己呢？

## 二. 真使徒的标志（4:6-13）

6 弟兄们，我为你们的缘故，拿这些事转比自己 and 亚波罗。叫你们效法我们不可过于圣经所记。免得你们自高自大，贵重这个，轻看那个。7 使你与人不同的是谁呢？你有什么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，仿佛不是领受的呢？8 你们已经饱足了，已经丰富了，不用我们，自己就作王了。我愿意你们果真作王，叫我们也得与你们一同作王。9 我想神把我们使徒明明列在末后，好像定死罪的囚犯。因为我们成了一台戏，给世人和天使观看。10 我们为基督的缘故算是愚拙的，你们在基督里倒是聪明的，我们软弱，你们倒强壮。你们有荣耀，我们倒被藐视。11 直到如今，我们还是又饥又渴，又赤身露体，又挨打，又没有一定的住处。12 并且劳苦，亲手作工，被人咒骂，我们就祝福。被人逼迫，我们就忍受。13 被人毁谤，我们就善劝。直到如今，人还把我们看作世界上的污秽，万物中的渣滓。

## A. 哥林多人的骄傲 (6-8 节)

- a. **效法领袖过于所记的 (6):** “这些事”指上文各种关于神仆人工作的比喻：撒种、建造房屋、作仆人和管家。保罗在这一节回到哥林多人的结党纷争问题，他们抬高领袖的地位，就是在效法他们过于圣经所记。原文中没有“圣经”一词。有可能保罗是在指 1:31 节引用的经文。保罗用此叫人不可在他所传的基督并他钉十字架之外，按属世的智慧加上别的事。保罗指出，他们“贵重这个”、“轻看那个”的根本原因是哥林多信徒的“自高自大”。
- b. **自夸，仿佛不是领受的 (7 节):** 本节以三个质问来挑战哥林多人，叫他们明白，他们如今与世界上的人不同，不是靠着自己的智慧或者这个世界上的属人的智慧，而是靠着主耶稣基督的恩典；他们所得着的属灵恩赐，包括他们的口才和智慧，都是从神领受的；因此，他们的自夸是不对的，他们在教会中因着人的智慧而高抬某人并产生纷争也是不对的。
- c. **自我满足，自封为王 (8 节):** 哥林多人因着神所赐给他们的属灵恩赐而骄傲，殊不知神所赐下的属灵恩赐原本是叫他们的属灵生命长进，更加谦卑。保罗在这里以讽刺的口吻，说出哥林多人对自己的看法是“饱足”、“丰富”、“作王”。这个自我的认知只有部分是正确，因为若是在基督耶稣里，我们确实是“满足”、“丰富”的。“在你面前有满足的喜乐，在你右手中有永远的福乐。”(诗 16:11) 而且，耶稣基督应许信徒在将来必与主一同作王。“他们必作神和基督的祭司，并要与基督一同作王一千年。”(启 20:6) 哥林多人的骄傲反映了他们过度实现的末世观。所有这一切都要实现，但还未然 (Already but not yet)。在现在，惟有谦卑，作主门徒，走十字架的道路。

## B. 使徒的见证和受苦 (9-13 节)

- a. **使徒的见证 (9-10 节):** 与哥林多信徒的末世观不同，保罗不认为自己已经“作王”，就是开始统治这个世界。相反，保罗自己的经历恰好证明了他所跟随的基督十字架的苦难道路。在古代罗马，被定罪的死囚排在

最后进入罗马的圆形竞技场，与野兽搏斗，供当时的罗马贵族观看。保罗以此类比他自己和其他的使徒仍然在非常的苦难和逼迫中，甘愿忍受，为的是叫信徒得着安慰和盼望。他们忍受苦难并得胜的见证被世人和天使看见。第10节是使徒与哥林多信徒的三个对比，使徒为基督的缘故愚拙、软弱、被藐视；而哥林多的信徒在他们的无知中看自己为聪明、强壮和荣耀。保罗在这里讽刺哥林多信徒，以此教导，他们的“荣耀神学”至终必须让位给那单属基督教的十字架神学，同时他们也必须停止藐视他的使徒职分。

- b. **使徒的艰难 (11-13 节)**：在这里保罗列出他作为使徒在传福音的过程中所遭遇的艰难。在生活的层面，居无定所，物质缺乏；遇到的逼迫，被打、被骂被人逼迫和毁谤；在服事方面，劳苦、亲手工作；在待遇上，不受人尊敬，被人看为世界上的污秽，万物中的渣滓。然而，他们对待这个世界的态度却是：祝福，忍受，善劝。没有人会情愿过这样的生活，但是为了耶稣基督福音的缘故，使徒忍耐艰难。保罗列举这些，是让哥林多的信徒认识到一个真正的传道者生命的真实写照，就是跟随基督，走十字架的苦难之路。

### 问题讨论：

4. 你曾经效法哪一位属灵的领袖过于圣经所记基督的品格吗？根据保罗的观点，为何这样的效法是不好的？
5. 你如何理解“十字架的道路”？你曾经为主受过苦吗？为主受苦的经历如何让你的属灵生命成长？

### 三. 效法保罗的榜样 (4:14-21)

14 我写这话，不是叫你们羞愧，乃是警戒你们，好像我所亲爱的儿女一样。15 你们学基督的，师傅虽有一万，为父的却是不多，因我在基督耶稣里用福音生了你们。16 所以我求你们效法我。17 因此我已打发提摩太到你们那里去。他在主里面，是我所亲爱有忠心的儿子。他必提醒你们，记念我在基督里怎样行事，在各处

各教会中怎样教导人。18 有些人自高自大，以为我不到你们那里去。19 然而主若许我，我必快到你们那里去。并且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言语，乃是他们的权能。20 因为神的国不在乎言语，乃在乎权能。21 你们愿意怎么样呢？是愿意我带着刑杖到你们那里去呢？还是要我存慈爱温柔的心呢？

- A. **为父的心 (14-16 节)**：保罗写下自己为主受苦的经历不是想要叫哥林多的信徒羞愧，而是像一位父亲警戒儿女不要犯错一样警戒他们。哥林多教会是保罗创建的教会，他们对他们就像“父亲”一样，教会的每一位弟兄姐妹都是保罗的属灵儿女。因此，保罗有权柄恳求他们“效法”他。
- B. **给提摩太的任务 (17 节)**：提摩太是保罗在第二次宣教之旅中收编进入宣教团队的同工，是保罗在属灵上的“真儿子”。(提前 1:2) 在这里，保罗称提摩太为“我所亲爱有忠心的儿子”。保罗给提摩太的任务就是带信给哥林多的教会，并在哥林多教导、提醒信徒要效法保罗如何“在基督里行事，在各教会中教导人”。
- C. **保罗的权柄 (18-21 节)**：保罗打发提摩太去哥林多教会而不是自己前去的举动让哥林多教会误解，以为保罗是害怕了。因此保罗措辞严厉地告诫他们，他并不是害怕。事实上，保罗希望快快亲自前往哥林多，当面察验他们所说的话是否带有神能力的彰显？他们的生命是否活出了圣灵的能力？因为这正是神的国所在乎的，不是言语，而是圣灵的能力。最后一节是保罗的质问，他们到底是要如何选择？若是他们不听保罗存着慈爱温柔的信发出的劝告，硬着颈项不悔改，保罗就会带着刑杖来管教他们了。

### 问题讨论：

6. 从这段经文中，你可以如何体会到保罗为父的心肠？在你的小组中，你如何体会到小组长的为父的心肠？你应该如何回应你的属灵父亲？
7. 为什么神的国不在乎言语，乃在乎生命是否活出圣灵的大能？你曾经有过如此的经历吗？

## **祷告：**

亲爱的天父，我们感谢赞美你！感谢你在我们属灵的生命中为我们预备属灵的父亲，叫我们效法他在基督里的行为和态度，走十字架的道路。求主帮助我们更多认识福音，顺服属灵权柄，跟随主耶稣的脚步，谦卑自己，将一切的荣耀归给你。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

## **第四时段：祷告服事（10分钟）**

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。